1.   Observe este gráfico:
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1. A análise das camadas de lixo em aterros e vazadouros a céu aberto, ou lixões, permite uma visão sociológica de diferentes comunidades e, também, fornece subsídios para pesquisas biológicas.


Em determinado aterro, por exemplo, além dos mais diversos materiais biodegradáveis, foram recuperados jornais da década de 1970 perfeitamente legíveis.


Com base nessas informações e em outros conhecimentos sobre o assunto, EXPLIQUE por que jornais com 40 anos de idade puderam ser encontrados, em condições de leitura, em aterros sanitários.

2. No início de 2010, ocorreu um grave acidente em uma área da cidade de Niterói/RJ, em que houve muitas mortes devido a deslizamentos de terra e a explosões. Divulgou-se, na época, que essa área tinha sido utilizada, há 50 anos, como depósito de lixo urbano.


CITE uma substância que, nesse caso, pode contribuir para a ocorrência de explosões e EXPLIQUE, do ponto de vista biológico, de que modo ela se forma.

3. O chorume é um líquido escuro formado em aterros sanitários como resultado da decomposição de materiais orgânicos que constituem o lixo urbano. Por ser extremamente tóxico e poder contaminar lençóis freáticos, esse produto deve ser devidamente tratado.


Em um dos processos utilizados, atualmente, no tratamento do chorume, uma das etapas consiste na remoção da amônia, que, nesse material, se encontra em equilíbrio com o íon amônio, em meio aquoso.


ESCREVA a equação química que representa esse equilíbrio.

4. A constante de basicidade para a equação do item anterior é, aproximadamente, 2 x 10–5. CALCULE o pH que esse sistema deve ter para que a concentração de amônia seja cinco vezes maior que a concentração do íon amônio.


(Deixe seus cálculos indicados, explicitando assim seu raciocínio.)

5. A remoção da amônia, nesse caso, dá-se pela passagem de uma corrente de ar pelo chorume.
a) Assinalando com um X a quadrícula apropriada, INDIQUE se esse processo é mais eficiente em meio básico ou em meio ácido.


A remoção da amônia é mais eficiente em meio 
(     ) básico. 

(     ) ácido.

b) JUSTIFIQUE sua indicação, considerando o equilíbrio entre a amônia e o íon amônio, em solução aquosa, bem como a interação dessas espécies químicas com a água.

6. A amônia arrastada pelo fluxo de ar pode ser recuperada por absorção em uma solução de ácido sulfúrico.


ESCREVA a equação química balanceada que representa a reação completa envolvida nesse processo.  
2.   Metais nobres têm como característica o fato de serem pouco reativos. A platina, por exemplo, somente reage em presença de uma mistura de ácidos clorídrico e nítrico, conforme mostra a equação química não balanceada a seguir.
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Em um experimento, 1,17 g de platina foram consumidos em conjunto com os reagentes ácidos, totalmente ionizados, em uma solução de volume igual a 3,2 L.

Calcule o pH inicial da solução e escreva a semirreação que representa o processo de oxidação. 
3.   Certa água mineral do município de Paço do Lumiar, MA, apresenta pH = 4 a 25ºC. Outra água mineral, de Igarapé, MG, também a 25ºC, apresenta pH = 6. Sendo assim, pode-se afirmar que

I. a concentração de íons H+ (aq) varia de aproximadamente 100 vezes de uma água para outra;

II. a água mineral do município maranhense é mais ácida do que a do município mineiro;

III. as duas águas minerais são misturas de substâncias.

É correto o que se afirma em 
a) I, apenas.   
b) II, apenas.   
c) III, apenas.   
d) I e II, apenas.   
e) I, II e III.   
4.   As altas temperaturas que as queimadas atingem contribuem para a poluição do ar em razão de provocar o aumento da concentração de óxidos de nitrogênio na atmosfera. A análise de uma amostra de 0,25mol de óxido de nitrogênio, coletada durante uma queimada, verificou a presença de 3,5g de nitrogênio e 8,0g de oxigênio. Considerando-se essas informações, é correto afirmar: 
a) O óxido de nitrogênio existente na amostra é neutro.   
b) O óxido de nitrogênio coletado possui 63,66%, em massa, de nitrogênio.   
c) A fórmula molecular do óxido de nitrogênio existente na amostra é 
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d) A fórmula mínima do óxido de nitrogênio coletado é representada por NO.   
e) A dissolução do óxido de nitrogênio, coletado na água pura, ocorre com redução de pH desse líquido.    
5.   O pH do suco de um determinado limão é próximo de 2. Sendo assim, quando 100 mL desse suco são diluídos com água para o preparo de 1L de limonada, o pH 
a) diminui de 1 unidade.   
b) diminui de 10 unidades.   
c) aumenta de 1 unidade.   
d) aumenta de 3 unidades.   
e) aumenta de 10 unidades.   
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Sabe-se que a condutividade elétrica de uma solução é uma medida de sua facilidade de conduzir corrente elétrica. Assim, quanto maior a quantidade de íons dissociados, maior será a condutividade da solução.

Num experimento, uma solução aquosa de ácido sulfúrico foi gradualmente adicionada a um recipiente equipado com uma célula de condutividade contendo inicialmente 40 mL de uma solução de hidróxido de bário 0,0125 M, conforme a figura a seguir. Enquanto o ácido era adicionado, foram tomadas medidas relativas à condutividade elétrica da solução.

O gráfico a seguir registra os dados de condutividade em função do volume de solução ácida adicionada (Va).
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6.   Determine o pH da solução ácida que apresenta condutividade elétrica igual a 70 μmho/cm

(dados: log10 2 = 0,30; log10 3 = 0,48; log10 5 = 0,70). 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 1. Jornais com 40 anos de idade puderam ser encontrados, em condições de leitura, em aterros sanitários, pois neste caso predomina a decomposição anaeróbica, que é lenta.

2. O chorume produz metano (CH4) que é uma substância volátil e combustível, podendo causar explosões. Essa substância é resultante da decomposição anaeróbica da matéria orgânica presente no lixo. Bactérias metanogênicas atual na decomposição do lixo.
3. Teremos: 
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4. PH = 10
5. a) (  x  ) básico. 



b)  A remoção da amônia é mais eficiente em meio básico, pois o equilíbrio 
[image: image6.wmf]3(aq)2()4(aq)(aq)

NHHONHOH

+-

++

l

ƒ

 é deslocado para a esquerda.

6. Teremos:
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Resposta da questão 2:
 Equação balanceada:
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Teremos:
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Semirreação que representa o processo de oxidação:
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Resposta da questão 3:
 [E]
Teremos:
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Resposta da questão 4:
 1. Jornais com 40 anos de idade puderam ser encontrados, em condições de leitura, em aterros sanitários, pois neste caso predomina a decomposição anaeróbica, que é lenta.

2. O chorume produz metano (CH4) que é uma substância volátil e combustível, podendo causar explosões. Essa substância é resultante da decomposição anaeróbica da matéria orgânica presente no lixo. Bactérias metanogênicas atual na decomposição do lixo.
3. Teremos: 
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4. Teremos:
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Como a concentração de amônia é cinco vezes maior do que a de a concentração do íon amônio, vem:
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Então,
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5. a) A remoção da amônia é mais eficiente em meio 
(  x  ) básico. 

(     ) ácido.

b) A remoção da amônia é mais eficiente em meio básico, pois o equilíbrio 
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 é deslocado para a esquerda.

6. Teremos:
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Resposta da questão 5:
 [E]
Obtenção da fórmula molecular do óxido (N = 14 e O = 16):
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A dissolução do
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, coletado na água pura, ocorre com redução de pH desse líquido devido à formação de ácido nítrico: 
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Resposta da questão 6:
 [C]

pH = 2 ( [H+] = 10-2 mol/L no suco de limão.

Então, como 1 L = 1000 mL:

1000 mL ( 10-2 mol de H+
  100 mL ( n(H+)

n(H+) = 10-3 mol
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pH (inicial) =2; pH’ (final) = 3

O pH aumenta de (3 – 2) uma unidade.  
Resposta da questão 7:
 De acordo com o gráfico para 70 
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mho/cm teremos Va = 10 cm3.

Neutralização Va = 5 cm3 (~ 0
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mho/cm, no gráfico) 

CaVa = CbVb
5 x Ca = 0,0125 x 40 ( Ca = 0,1 M

CH+ = 2 x 0,1 x 
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Sabendo que pH = – log [H+], teremos:

pH = – log 0,02

pH = – log 2.10-2
pH = – (log2 – 2log10)

pH = – (0,30 – 2) = 1,7

Logo, pH = 1,7.  
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